
Vorwort

Sehr geehrte Leserinnen und Leser,
zum dritten Mal seit 2004 sind die Krankenhäuser dazu aufgerufen, einen strukturierten Qualitätsbericht
zu erstellen und zu veröffentlichen. Erklärtes Ziel ist es, Patienten, Einweiser und Kostenträger über das
Leistungsspektrum und die jeweils gesichert erbrachte Qualität im Krankenhaus zu informieren.
Im Landkreis Dingolfing-Landau tragen zwei Krankenhausstandorte zur medizinischen Versorgung der
knapp 100.000 Landkreisbewohner bei: das Krankenhaus Dingolfing und das Krankenhaus Landau an
der Isar. Beide sind seit nunmehr vier Jahren zum Kreisklinikum Dingolfing-Landau vereint. Aus
historischen Gründen haben unsere beiden Standorte zwei verschiedene Institutionskennzeichen
(IK-Nummern) und sind deshalb zur Erstellung eines jeweils eigenen Qualitätsberichtes verpflichtet. Wir
arbeiten intensiv an einer bedarfsgerechten Umstrukturierung des Leistungsspektrums und hoffen, bald
die Voraussetzung für eine gemeinsame IK-Nummer geschaffen zu haben, wie es dem
Verwaltungsratsbeschluss vom 11.02.2009 entspricht.
Unser besonderes Bemühen um eine hohe Qualität bei medizinischer Versorgung und Dienstleistung
drückt sich unter anderem darin aus, dass wir seit dem Jahr 2008 unser Qualitätsmanagement
systematisch nach den Kriterien der DIN ISO 9001-2008 ausgerichtet haben. Mehr dazu können Sie
dem Teil D "Qualitätsmanagement" entnehmen.
Ich hoffe, Sie finden auf den nachfolgenden Seiten das Leistungsgeschehen und die
Qualitätsmaßnahmen des Jahres 2008 am Standort Dingolfing übersichtlich und in verständlicher Form
dargestellt und verbleibe
mit freundlichen Grüßen

Dipl.-Volkswirt M. Lindgens
Vorstand des Kreisklinikums
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Einleitung

Das Krankenhaus Dingolfing stellt sich vor:

Das Krankenhaus Dingolfing ist ein Krankenhaus der Grund- und Regelversorgung. Seit dem Jahr 2005
gehört es, zusammen mit dem Krankenhaus Landau, dem selbständigen Kommunalunternehmen (SKU)
Kreisklinikum Dingolfing-Landau an.
Eine wohnortnahe und qualitativ hochwertige, medizinische Versorgung wird im Krankenhaus Dingolfing
in den vier Hauptabteilungen Chirurgie und Unfallchirurgie (Chefarzt Dr. Maurer), Innere Medizin
(Chefarzt Dr. Neumann), Geburtshilfe/ Gynäkologie (Chefarzt Dr. Sawalhe) und Anästhesie (Chefarzt
Dr. Rettig) sowie in den Belegabteilungen für Hals-Nasen-Ohren-Medizin (PD Dr. Bujia) und
Orthopädie (Dr. Penninger und Dr. Straub) angeboten.
Alle Disziplinen haben durch die Zusammenarbeit mit der Radiologischen Praxis Dr. Hallermeier im
Hause Zugang zu moderner Technik wie zum Beispiel Computertomographie (CT) und
Kernspintomographie (MRT).
Mit dem vorliegenden Qualitätsbericht, erstellt von den Qualitätsmanagementbeauftragten Fr.
Angermeier und Dr. Merbald in enger Absprache mit den Abteilungsleitungen, möchten wir Sie über über
unser Leistungsspektrum besonders unter Qualitätsaspekten informieren. Mehr Wissenswertes und
Interessantes über unsere Abteilungen und unsere Mitarbeiter finden Sie auch im Internet unter dem
weiterführenden Link: http://www.kreisklinikum-dingolfing-landau.de .
Die Krankenhausleitung, vertreten durch Herrn Michael Lindgens, ist verantwortlich für die
Vollständigkeit und Richtigkeit der Angaben im Qualitätsbericht.

Dipl. Volkswirt Michael Lindgens

Vorstand
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A Struktur- und Leistungsdaten des Krankenhauses

Das Krankenhaus Dingolfing stellt mit 125 Betten in den Hauptabteilunen Innere Medizin, Chirurgie,
Geburtshilfe- Gynäkologie und Anästhesie und den Belegabteilungen Orthopädie und
Hals-Nasen-Ohrenmedizin die Grund- und Regelversorgung der Bevölkerung sicher.

Ein Notarztstandort am Haus und eine 24-Stunden-Bereitschaft unserer Fachärzte tragen zur qualitativ
hochwertigen Rundum-Versorgung unserer Landkreisbewohner bei.

A-1 Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses

Das Krankenhaus Dingolfing liegt am südlichen Ortsrand der Stadt auf den Anhöhen über dem Isartal.
Es ist über die Autobahn München-Deggendorf A92 und mit öffentlichen Verkehrsmitteln (Stadtbus
"Dingo" grün) gut zu erreichen.
Parkplätze stehen direkt vor dem Haupteingang, in der Tiefgarage unter dem Hauptgebäude und in der
Frontenhausener- und Teisbacherstraße zur Verfügung.

PLZ: 84130
Ort: Dingolfing
Straße: Teisbacherstraße
Hausnummer: 1
Krankenhaus-URL: http://www.kreisklinikum-dingolfing-landau.de
Email: verwaltung@kkh-dgf.de
Telefon-Vorwahl: 08731
Telefon: 880
Fax-Vorwahl: 08731
Fax: 88270

A-2 Institutionskennzeichen des Krankenhauses

IK-Nummer
1 260920172

A-3 Standort(nummer)

Standort-Nummer: 0

A-4 Name und Art des Krankenhausträgers

Name des Trägers: selbständiges Kommunalunternehmen
Träger-Art: öffentlich
Sonstige
Trägerart:

selbständiges Kommunalunternehmen

Qualitätsbericht, Krankenhaus Dingolfing Seite 3 von 72

http://www.kreisklinikum-dingolfing-landau.de
mailto: verwaltung@kkh-dgf.de


A-5 Akademisches Lehrkrankenhaus

Lehrkrankenhaus: Nein
Name der
Universität:

A-6 Organisationsstruktur des Krankenhauses

Seit der Gründung des selbständigen Kommunalunternehmens Kreisklinikum Dingolfing-Landau wird
das Krankenhaus Dingolfing ebenso wie das Krankenhaus Landau vom Vorstand, Herrn
Diplom-Volkswirt Michael Lindgens, geleitet.
Das oberste Gremium innerhalb des Kreisklinikums stellt die Krankenhausbetriebsleitung dar, die sich
aus der ärztlichen Leitung, der Pflegedienstleitung und der Verwaltungsleitung zusammensetzt.
Die medizinischen Bereiche sind wie folgt organisiert:

Abteilungsart Schlüssel Fachabteilung
1 Hauptabteilung 0100 Innere Medizin
2 Hauptabteilung 1500 Chirurgie und Unfallchirurgie
3 Belegabteilung 2300 Orthopädische Belegabteilung
4 Hauptabteilung 2400 Frauenheilkunde und Geburtshilfe
5 Belegabteilung 2600 Belegabteilung für Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde
6 Hauptabteilung 3700 Anästhesie und Intensivmedizin
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A-7 Regionale Versorgungsverpflichtung für die Psychiatrie

Besteht regionale
Versorgungsverpflichtung für die
Psychiatrie?:

Nein

Psychiatrisches Krankenhaus: Nein

A-8 Fachabteilungsübergreifende Versorgungsschwerpunkte des
Krankenhauses

Versorgungsschwerpunkt Teilnehmende Fachabteilungen
1 Beckenbodenzentrum ● 1500 - Chirurgie und Unfallchirurgie

● 2400 - Frauenheilkunde und Geburtshilfe

2 Inkontinenzzentrum/ Kontinenzzentrum ● 1500 - Chirurgie und Unfallchirurgie

● 2400 - Frauenheilkunde und Geburtshilfe

3 Interdisziplinäre Intensivmedizin ● 0100 - Innere Medizin

● 1500 - Chirurgie und Unfallchirurgie

● 2300 - Orthopädische Belegabteilung

● 2400 - Frauenheilkunde und Geburtshilfe

● 2600 - Belegabteilung für Hals-, Nasen-,
Ohrenheilkunde

● 3700 - Anästhesie und Intensivmedizin

4 Zentrum für Minimal invasive Chirurgie ● 1500 - Chirurgie und Unfallchirurgie

● 2400 - Frauenheilkunde und Geburtshilfe

A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-pflegerische
Leistungsangebote des Krankenhauses

Weitere Einrichtungen am Standort

Praxis Radiologie Mühleninsel, Standort Dingolfing
Dr. J. Hallermeier
Facharzt für Radiologie
Angebot

Computertomographie, CT-Intervention
Kernspintomographie

Mammographie

digitales Röntgen
Phlebographie
Ultraschall

Tel.: 08731-32630
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Fax: 08731-326320

E-MAIL:radiologie@muehleninsel.de
Sprechzeiten:
Mo. Di. Do. 8.00-17.00
Freitag 8.00-15.00
und nach Vereinbarung

--------------------------------------------------------------------------------

Praxis für Physiotherapie und physikalische Therapie
Ludwig Riedi

Angebot
Krankengymnastik - Massage - Rückenschule
Manuelle Lymphdrainage - Migränebehandlung
Cranio - Sacrale Therapie ( Wirbelsäulentherapie )
Dorntherapie ( sanfte Wirbelsäulenmobilisation )
Breuß - Wirbelsäulenmassage )
Fango - Heißluft - Elektrotherapie
Sportphysiotherapie
Unterwassermassage - Hausbesuche
Beratung und freundliche Atmosphäre

Telefon: 08731 /88 250

Sprechzeiten
nach Vereinbarung

Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot Erläuterungen
1 Angehörigenbetreuung/-beratung/-seminare
2 Atemgymnastik/-therapie
3 Basale Stimulation
4 Beratung/Betreuung durch Sozialarbeiter und Sozialarbeiterinnen
5 Besondere Formen/Konzepte der Betreuung von Sterbenden
6 Bewegungstherapie
7 Bobath-Therapie (für Erwachsene und/oder Kinder)
8 Spezielles Leistungsangebot für Diabetiker und Diabetikerinnen
9 Diät- und Ernährungsberatung
10 Entlassungsmanagement/Brückenpflege/Überleitungspflege Pflegeüberleitung Frau H. Käding, Tel.

08731 / 88 195
11 Fallmanagement/Case Management/Primary Nursing/

Bezugspflege
12 Manuelle Lymphdrainage
13 Massage
14 Osteopathie/Chiropraktik/Manuelle Therapie
15 Physikalische Therapie/Bädertherapie
16 Physiotherapie/Krankengymnastik als Einzel- und/oder

Gruppentherapie
17 Rückenschule/Haltungsschulung/Wirbelsäulengymnastik
18 Schmerztherapie/-management
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